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Kniha Bohumila Foŕta Literárni postava: Vývoj a aspekty naratologických zkou- 
mání (2008) podáva diachronický prehľad situácie vo výskume kategórie literárnej posta
vy. Teoretické koncepcie, ktoré tvoria základ práce, nie sú vyvážené porovnateľnou mno
žinou vlastných návrhov autora. To však neznamená, že v texte chýba pohľad na 
príspevky vychádzajúce z aktuálneho teoretického uvažovania. Publikácia konfrontuje 
všeobecný informačný súhrn patriaci k základom literárnej vedy so špecifickým koncep
tom vybranej kategórie, ktorá sa realizuje v rámci literárnej sémantiky. K nemu sa pripá
jajú inšpiračné zdroje legitimizujúce kategóriu postavy v rámci systematických metodo
lógií. Názov práce preto naznačuje šírku témy, prostredníctvom ktorej sa autor pokúsil 
načrtnúť určujúce tendencie uvažovania o probléme literárnych postáv. Zároveň predsta
vuje príspevok k teórii, ktorá neignoruje oblasť literárnej komunikácie. Hoci sa neusiluje 
o hĺbkový popis štruktúr rozprávania, neobchádza podmienky, v akých skúmaná literárna 
kategória vzniká. Autor v tejto súvislosti prekračuje ustálené významové pole pojmu lite
rárna postava. Konfrontácia viacerých rovín potvrdzuje existenciu súvislostí medzi histo
rickou analýzou a súčasným literárnym povedomím. Kniha sa preto dotýka všeobecnej
ších literárnych, estetických a historických limitov výskumu. Otvára sa však otázka, či 
túto ambíciu dokáže naplniť. Nulová spätosť s primárnou literatúrou oslabuje verifikáciu 
záverov. Vstupným materiálom zostávajú teoretické modely, čo sa odráža vo zvýšenej 
miere zovšeobecnení. Koncepcia práce zámerne nepočíta s prostredím naratívnych tex
tov, inšpiráciou zostávajú autorské metodológie. Vzdialenosť od konkrétnych literárnych 
textov je v tomto prípade očakávaná a akceptovaná. Absencia praktických potvrdení, kto
ré by sa dotýkali analytických výstupov autora však vyvolávajú ďalšie otázky a pochyb
nosti.

Kniha sa skladá z troch častí: Literárni postava j ako narativní element, Literárni 
postava j ako textové založená entita a j ako subjektivní činitel a Fikční svëty a j ej ich oby- 
vatelé. Autor si v nich všíma obmedzenú platnosť jednotlivých prístupov k danému prob
lému. Poukazuje na škálu viacerých alternatív a vytvára osobitý náčrt modelu, ktorý in
tegruje odlišné definície do organizovanejšieho systému. Prvé dve časti majú z tohto 
pohľadu exemplifikatívny charakter. Dokazujú ambivalentnosť postáv, čo sa odzrkadľuje 
v absencii univerzálnejších definícií. V prvom prípade je určujúci diachronický exkurz 
smerujúci k imanentným vlastnostiam textu, k špecifickému prehovoru, v ktorom sa po
kus o definovanie úzko prepája s rovinou jazyka. Opačná tendencia prekračuje čisto na- 
ratologické kategórie. Pragmatické hľadanie ustálenejších a presnejších rysov uzatvára 
tretia časť, v ktorej dochádza podľa autora k funkčnému zlúčeniu predchádzajúcich stra
tégií. V základoch tohto prístupu sa má ukrývať komplexnosť sémantiky možných svetov 
a definovanie spôsobu ako čítať literárne dielo. Autor v tomto prípade nepracuje s odliš
ným pojmovým aparátom. Do hry opätovne vstupujú tematické a fiktívne aspekty, ktoré 
rušia uzavretosť voči mimotextovému svetu. Abstraktná sémantická rovina sa tak pred
stavuje ako možnosť vyriešenia predchádzajúcich obmedzení a paradoxov. Základ tohto 
prístupu sa ukazuje ako syntetický nástroj, ktorý otvára priestor pre čitateľa a pre jeho
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špecificky postoj. Odkrývajú sa oblasti, kde sa formujú otázky spojené s existenciou člo
veka. Je to priestor komplikovaný a neistý.

Prvá časť Foŕtovej knihy sa venuje vývoju literárnej postavy v naratologických teó
riách. Od začiatku venuje autor pozornosť viacerým vymedzeniam, ktoré sa podieľajú na 
typológii základných atribútov pripisovaných existencii literárneho hrdinu. Pokúša sa za
chytiť základné fázy vývoja výskumu a postupne z neho vytvára abstraktnú schému pred
stavujúcu primáme entity. S tým súvisia formulácie, ktoré stoja na začiatku jednotlivých 
podkapitol. Výber jednej predznamenáva existenciu nasledujúcej: Postava a dej, Nara- 
tivní gramatika, Akce a postavy, Fokalizace. Spolu poskytujú rámec, ktorý odkrýva kľú
čovú otázku vzťahu medzi lingvistikou, estetikou a poetikou. Autor venuje pozornosť 
krajným polohám výstavby kategórie postavy. Vychádza z teórií, ktoré sa odlišujú v po
hľade a hodnotení základných spôsobov naratívnej reprezentácie skúmaného javu. Tento 
spôsob autorskej reflexie nepredstavuje nový príspevok do riešenia daného problému. 
Namiesto exponovanej hierarchie najvplyvnejších koncepcií predstavuje prehľad jednot
livých stratégií. Začína náčrtom komplementárneho spojenia medzi postavou a dejom, 
ktoré vychádzajú z Aristotelovho a Forsterovho mimetického zamerania. Ďalšie iniciatív
ne momenty nadväzujú na Proppovo „funkčné“ poňatie postavy. Medzník v uvažovaní 
o danom probléme sa odráža v základoch prác Algirdasa Greimasa Sémantique struktura- 
le (Štrukturálna sémantika, 1966) a Clauda Bremonda Logique du récit (Logika rozprá
vania, 1973), ktoré nepredstavujú do seba uzavretý svet. Výsledkom je spojenie lingvis
tického prístupu s atribútmi univerzálnej logiky naratívnych akcií. Teoretické analýzy sa 
dostávajú do kontaktu s konkrétnymi jazykovými prejavmi, vďaka čomu ovplyvňujú sa
motnú schopnosť komunikovať. Nasledujúce portréty dokumentujú zbližovanie lingvis
tiky s univerzálnej šou logikou. Dokladom je napríklad knižná štúdia Tzvetana Todorova 
Grammaire du Décaméron (Gramatika Dekameronu, 1969), v ktorej Fort nachádza onto
logické parametre teoretických zovšeobecnení. Otázkou však zostáva práve rozsah apli
kovanej metodologickej univerzalizácie. Miera využitia a oslabený vzťah ku konkrétnemu 
literárnemu materiálu aj v tomto prípade vyvolávajú oprávnené pochybnosti. Kontextový 
odklon výskumu od čisto lingvistických pravidiel završuje z pohľadu autora práca Davida 
Hermana Story Logik (Logika príbehu, 2002). Stratégia výskumu tak definitívne prekra
čuje literárne súradnice a súvislosti.

Z pohľadu českej literárnej vedy majú tradične veľký význam štrukturalistické in
špirácie. Výrazný vklad do problematiky predstavujú vplyvné naratologické koncepcie, 
ktoré spájajú výskum literárnej postavy s pojmami perspektíva, uhol pohľadu a fokalizá- 
cia. Prvé dva momenty sú dôležitou súčasťou systematického uvažovania Franza K. 
Stanzela, ktorý túto problematiku rozpracoval vo svojej kľúčovej práci Theorie des 
Erzählens (Teória rozprávania, 1979), kde sa koncept postavy dostáva do kontaktu s tro
ma rozprávacími situáciami. Na tieto závery nadviazal Gérard Genette. Vo svojej práci 
Figures III (Figúry III, 1972) analyzuje aspekty rozprávania. Do systému vnáša pojem 
fokalizácie. Jeho pohľad na poetiku sa zameriava na deskripciu literárnej techniky a variá
cie rozprávania. Menej si všíma ich estetické ukazovatele a pôsobenie. Uvažuje o tema
tických a formálnych kritériách, v rámci ktorých je literárna postava súčasťou systematic
kého dešifrovania podôb literárnosti. V tomto zmysle rektifikuje takéto koncepty napr.
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Seymour Chatman, ktorý v knihe Corning to terms (Dohodnuté termíny, 1990) vstupuje 
do diskusie o priliehavosti termínov perspektíva a hľadisko. Autor však neoddeľuje ter
minologické špecifiká postavy a rozprávača, čím podľa Foŕta znižuje účinnosť jeho vlast
ných teoretických vymedzení. V opozícii k nerozlišovaniu osobitostí dvoch kategórií sa 
táto analytická koncepcia snaží rozoznávať celú škálu spôsobov, ktoré sa zúčastňujú na 
výstavbe postavy a určujú podoby jej mentálnych aktivít. Túto argumentáciu využíva 
Chatman pri snahe objasniť dištinkcie medzi textovou analýzou a základnými charakte
ristikami a aktivitami postáv. V širších aspektoch to znamená kombináciu fiktívneho roz
právania s univerzálnej ším faktom.

V druhej kapitole si autor podrobnejšie všíma otázku referencie súvisiacu s literár
nou postavou. Odkazuje k tendenciám výskumu, ktorý rozširuje lingvistické modely. 
Takto vnímané postavy prekračujú podoby čisto textových konštruktov. Vychádzajú z po
hľadu na neredukované naratívne funkcie, ku ktorým dopĺňa individuálnu analýzu spôso
bu a miesta existencie postáv. Znamenajú produkciu samostatných téz a podkapitol: Žijí 
postavy? A kde?; Postava a charakterizace; Typy a typologie literámích postav. Podobná 
konštrukcia poukazuje na snahu o celistvosť postavy, ktorá prechádza od konštrukcie ku 
kategórii osobnosti. Inšpirácia dvojitým poňatím literárnej postavy otvára hraničný svet. 
Tvorí ho prienik vnútrotextovej a mimotextovej sféry. Výsledkom je posun od imanent- 
nosti literárneho diela, ktoré sa stáva verbálnou realizáciou opakovaných elementov 
a prostredníctvom postavy ponúka antropologický zadefinované úlohy. Určitý problém 
však vidíme v jednoznačnosti a zreteľnosti demarkačných čiar. Na rozdiel od kontextu 
aktuálneho sveta zostáva svet postavy fragmentárnym a prepojeným s jeho následnou 
usporiadanosťou. Rozdiely vidíme aj v implicitne sproblematizovanej identite vnútrotex- 
tového subjektu. Aspekt funkčných kategórií sa preto mení na redukovanú diskusiu o es
tetických parametroch celého rozprávania. Signálu hľadania niekoho, kto sa nachádza 
mimo textu však rozumieme. Literárna veda sa jednoducho snaží vytvoriť z postavy svoj
právnu entitu. V pozadí registrujeme bytie jednotlivca v jeho celistvosti. Autor v tejto 
súvislosti neobchádza český teoretický kontext, jeho korene identifikuje v začiatočných 
pokusoch o systematizáciu literámovednej disciplíny.

Foŕtovu argumentáciu uzatvára tretia kapitola knihy. V nej sa z pohľadu jeho dote
rajšej vedeckej práce a celkového etablovania v kontexte českej literárnej vedy celkom 
logicky presúva k teórii fikčných svetov, ktorú v rámci literárnej sémantiky spája s kon
ceptom kategórie postavy. Tento špecifický koncept znamená pre autora možnosť adek
vátne reagovať na neistoty a paradoxy predchádzajúcich spôsobov uvažovania o identite 
postavy. Opätovne si tu kladie podstatné otázky vzťahu fikčného sveta k svetu aktuálne
mu. Sémantiku fikčných konceptov vníma ako univerzálny systém, ktorý je aplikovateľ
ný v akýchkoľvek alternáciách sveta. Predstavuje preňho všeobecný rámec, v ktorom sa 
vytvára textová subjektivita postavy a zároveň jej umožňuje prekročiť rozmer konštitúcie 
uprostred textu. Otázkou však zostáva, či tento systém poskytuje dostatočné nástroje na 
odkrývanie sémantiky literárnych postáv. Spájanie viacerých významových domén a stra
tégií je určite inšpiráciou, no jej konkrétnej aplikovateľnosti chýba potrebná hĺbka.

Kniha Literárni postava: Vývoj a aspekty naratologických zkoumäní je pokusom 
vytvoriť systémový návrh, ktorý testuje literárnu postavu v kontexte ostatných naratolo-
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gických a rovnako mimoliterámych kategórií. Výsledok je však skôr súborom zaujíma
vých a vzájomne prepojených analýz podôb doterajšieho výskumu. Niektoré formulácie 
sú mierne prekombinované a ťažkopádne, čo môžeme pripísať komplikovanosti celej 
témy. Prínosom je erudícia a schopnosť autora orientovať sa v priestore moderného teo
retického výskumu. V kontexte hľadania klasifikačných kritérií to nie je málo.

Karol Csiba
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Ústav slovenskej literatúry SAV 
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SLÁVA ŠĽACHETNÝM. Zborník z vedeckej konferencie Liptovský Mikuláš 1 7 .-1 8 . 
september 2010. Ed. Ján Juráš. Liptovský Mikuláš : Spolok Martina Rázusa, 2010. 142 s.

Názov básne Karola Kuzmányho Sláva šľachetným inšpiroval organizátorov zo 
Spolku Martina Rázusa na pomenovanie konferencie usporiadanej v roku 2010 pri príle
žitosti okrúhlych výročí narodenia alebo smrti troch významných osobností, ktoré na 
prelome 19. a 20. storočia svojou činnosťou a svojimi vystúpeniami aktívne reagovali na 
národnostnú situáciu v Uhorsku a najmä na nerovnoprávne postavenie slovenského náro
da v rámci mnohonárodnostného štátu. S cieľom priblížiť život a dielo a vzdať poctu sa 
tak predmetom pristavenia stali nórsky spisovateľ a publicista Bjomstjeme Bjomson 
(1832 -  1910), britský historik a novinár Robert William Seton-Watson (1879 -  1951) 
a evanjelický kňaz Jur Janoška (1856 -  1930). Hoci osobne sa nikdy nestretli, každý 
z nich výrazne vystupoval proti maďarizačnej politike uhorskej vlády a na obranu národ
nostných záujmov Slovákov.

Zborník z konferencie prináša príspevky historikov, literárnych vedcov a teológov, 
ktorí sa zamerali na priblíženie dobových politických, kultúmo-spoločenských, nábožen
ských a duchovných kontextov, v ktorých dané osobnosti pôsobili, i na aktuálne zhodno
tenie ich prínosu. Každej osobnosti je venovaná samostatná časť zborníka, pričom spoji
vom je idea osobných neohrozených vystúpení za práva malých a utláčaných národov, 
v tomto prípade Slovákov na konci 19. storočia a najmä v prvých dvoch desaťročiach 20. 
storočia.

Dušan Kováč vo svojej stati Robert William Seton-Watson -  významný spolutvorca 
česko-slovenského štátu východisko vo upozorňuje na skutočnosť, že doposiaľ nie je 
v úplnej komplexnosti spracovaný podiel Setona-Watsona na vzniku Československej 
republiky, „aj keď v publikovaných dokumentoch možno túto jeho činnosť sledovať od 
roku 1914 až do mierovej konferencie v roku 1919/1920“ (s. 8). D. Kováč si všíma jeho 
kontakty s T. G. Masarykom v Holandsku v roku 1914 i jeho následnú správu Indepen-
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